

城市道路平均车速有望提高15%

首批市级协同创新中心昨举行公开答辩

本报记者 陈敏 通讯员 陆灵刚

哪些海域容易发生灾害将有据可查

宁波大学的“非线性海洋和大气灾害系统协同创新中心”，看起来很是深僻，其实每一项研究都与宁波人尤其是渔民息息相关。

一艘船好好地在海面上航行，可忽然间就遭到了海浪袭击；日益频繁的海洋和大气灾害给经济建设带来了巨大的损失，如2013年“菲特”台风给宁波带来的灾害损失达到333亿元。针对这些问题，中心将对多年来宁波附近海域发生的类似灾害事故进行收集、分析，研究出哪些海域容易发生灾害，并向社会公布研究结果，对广大海洋作业人员作出及时提醒。

这支中心团队中，现有教授13人、副教授11人，70%以上成员具有博士学位。

中心陈俊华教授说：“现有的海水网箱养殖多集中于避风条件好的近海，但是长期的高密度养殖已经引起水质恶化、环境污染等问题，并直接导致鱼类品质下降、病害增多。”

“我们研发的这套设备，解决了深海养殖需要解决的风浪、供电、投喂饲料等问题，养殖出来的鱼品质更好。因

为深海风浪大，我们就专门安装了沉底式网箱。投喂麻烦，我们就安装了自动投喂装置，无论你在外出差还是在家休息，只要一个按钮，就可以远程启动深海方位的装置进行喂鱼，5天至10天人工加一次料就可以了。”

这两项问题，我们已经解决了。接下来，我们要解决的是海洋发电，这样我们就能随时观察鱼是否已经吃完食物、长得有多大。”

据了解，该装置现已经在象山县韭山海域投放养殖，最大的一个网箱有40米。

核心的东西是什么？”“你觉得宁波未来的交通是怎么样的？”城市拥堵的话题一抛出，引来了专家的一个个提问。

中心教授杨仁法回答：“堵需要一个过程。我们的目标，就是宁波的出行能像香港一样，90%以上出行靠公交，这里的公交是大公交，包括地铁、公交车等等。”

“现在，出门办事之前，我们常常会想：现在这条路堵不堵，换条马路是否会通畅些。如果这个时候，有一个人能告诉你前方的路况，就会少走很多冤枉路。这是我们正在做的一件事，这个愿望今年底就会实现，宁波市会发布城市拥堵指数，有效指导市民出行。”

据介绍，几年后，我市将建立智慧交通，到时，宁波城市道路平均车速将提高15%，交通事故伤亡人数下降20%，交通运行过程中单位能耗和污染物排放指标也将减少15%。

日益频繁的海洋和大气灾害能不能预防？海水养殖能不能转到深海进行？城市交通拥堵有没有可能得到改善？昨天，首批市级协同创新中心公开答辩会上，3家协同创新中心给出了肯定的答案。

打破科技、人才、产业等部门界限，筹建协同创新中心，推进高校与行业企业、行业主管部门、科研院所、地方政府等开展深度合作，全面提升高等技术服务经济社会发展的能力水平。这将是今后在甬高校服务地方的主攻方向。昨天的首批市协同创新中心答辩会上，宁波大学“非线性海洋和大气灾害系统协同创新中心”，浙江大学宁波理工学院“新型海洋养殖装备协同创新中心”，宁波工程学院“宁波市智慧交通协同创新中心”参加了公开答辩。

三家协同创新中心的研究将着力破解宁波海洋安全、深海养殖、城市交通拥堵等难题，深深吸引了答辩会专家。

郑树森院士来甬谈肝癌防治——

饮酒要适度

3类人易患酒精肝

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员赵冠菁）据最近发布的宁波癌症报告显示，肝癌这个“癌中之王”，已成为继肺癌之后宁波居民寿命的“第二杀手”。昨天来甬参加活动的浙一医院院长郑树森院士给宁波市民上了一堂生动的防肝癌抗肝癌的科普课。

郑树森说，目前肝癌治疗首选是手术切除为主的综合治疗。肝移植已作为一个非常重要的治疗方法。此外，介入治疗对不能切除的大肝癌是目前最好的方法之一；而射频治疗对小肝癌、转移性肝癌有着很好的治疗效果。他所在的团队经过多年探索，制定了肝移植的“杭州标准”，成为世界肝移植的金标准。随着院士工作室落户市第一医院，他及团队将定期到市第一医院门诊、查房和手术；有疑难病例可第一时间通过远程会诊系统由浙一医院会诊。

在郑树森看来，保护肝脏应放在首位。地处东南沿海的宁波有数十万名的乙肝病毒携带者，而酒精也会大大加速乙肝等慢性肝炎转化成肝硬化的进程，使健康的人直接喝成酒精性肝硬化，最终导致肝癌。有3类人最容易得酒精肝：饮酒史超过5年，每天摄入酒精量大于40克和两周内大量饮酒。

郑树森建议，全社会特别是青壮年男性，饮酒要适度。同时，饮食上要注意补充多种维生素，多吃绿色蔬菜和高蛋白食物，少吃高脂肪、高糖食品。

涉嫌销售假冒“三角”牌电饭煲

大破12家小商铺被查

本报讯（记者张燕 通讯员罗浩涌 刘祥理）“一直从批发市场进点小商品来养家糊口，利润也没多少，哪里知道进来的货成了商标侵权产品。”日前，北仑大碶街道有12家零售店陆续被举报涉嫌销售假冒“三角”牌电饭煲，经专业打假人员证实这些电饭煲为假冒后，店主们个个瞠目结舌。北仑区市场监管局执法人员提醒，即便是开设在乡镇地区的小型商超，也要规范进货渠道。

北仑区市场监管局执法人员告诉笔者，本次查处行动涉及的经营户有12家，查获的侵权电饭煲32件。目前，“三角”牌电饭煲的商标所有权人已出具检验报告，认定查获的产品不是该公司或其授权单位生产的产品，实际上就是违法在电饭煲上突出使用含有“三角”字样的标注，侵犯了该公司注册商标专用权。“商品数量并不多，根据店主所言，他们也是无辜的，从商品本身确实很难凭肉眼判定真假；但根据法律规定，售假一经发现也是要受到处罚的。”

“这12家商铺中，一两家是从上门销售的流动车那里购买的电饭煲，其余是从市内的批发市场进货。市场上商品形形色色，质量良莠不齐，商超进购品牌产品最好找品牌经销商或代理商，并索要发票。出现问题，也便于溯源。”执法人员说。

取缔非法锅炉



宁波质监部门“蓝剑3号”特种设备专项整治行动剑指锅炉等特种设备，重点对非法制造、非法安装改造修理、非法使用等违法行为进行查处，行动一个月来，已查获5起特种设备违法行为。图为近日质监工作人员在大洋镇明港一家塑料加工厂内，对非法安装使用的锅炉进行拆除、封存。

（张燕 赖月静 摄）

把山间野菜送上洋餐桌

黄程 周敏杰 黄士文



人物名片

孙桐惠

众益蕨菜专业合作社社长

在慈溪市横河镇，这个以出产杨梅而远近闻名的地方，梅农靠着杨梅走上了致富路，而如今，他们又在山间找到了一种新“宝贝”——蕨菜。在杨梅树下郁郁葱葱的蕨菜，过去只是乡间百姓早春里的下饭菜，后来被梅农们开发成包装杨梅的材料以及肥料。但是独具眼光的孙桐仁和孙桐惠兄弟俩，一个偶然的机会

发现了其中的商机，把它们送上了韩国餐桌。

1998年，孙桐惠的哥哥孙桐仁在东北出差时认识了几个收购蕨菜的韩国人和东北人。“以前一直以为家乡山上的野菜不值钱，没想到把蕨菜制作成蕨菜干后，可以出口到韩国，一斤可以卖到几十元。”孙桐仁意识到这是一个商机，于是他让弟弟孙桐惠大量加工蕨菜干，这一干就是10多年。

2007年，孙桐惠成立了众益蕨菜专业合作社，并注册了自己的品牌。

每年的四五月份，是本地蕨菜大量采摘的季节，一个劳动力每天可以采摘新鲜蕨菜100多公斤。孙桐惠以3元/公斤的价格收

购新鲜蕨菜，通过清洗、杀青、晾晒三道工序，然后制成蕨菜干。制作1公斤蕨菜干需

要12公斤左右的原料，售价80元左右。

有一段时间，社会上流传着蕨菜中含有致癌物质的说法，一度影响了蕨菜干的销

售。但是经权威机构检测，合作社加工生产的“狼魔王”蕨菜干先后通过“国家无公害农产品”、“浙江省森林食品”等认证。

“我家每年只能赶制7吨左右的蕨菜干，而整个合作社，也只有20多吨的总产量。”孙桐惠表示，在晾晒环节，必须依靠晴朗的天气，如遇阴雨天，蕨菜容易发霉变质。此外，蕨菜仅有两个月的采摘期，这也制约了蕨菜干的产量。

虽然蕨菜干的产量受到各种因素的制约，但是无论是采摘新鲜蕨菜卖给加工户还是自己生产蕨菜干，收入都很不错。现在横河有10余户农民从孙家学去手艺，自己加工蕨菜干，也有人成立了类似“众益”的合作社，但是最终销售还是得让孙桐惠帮忙。

“我前几天刚刚接到韩国客商的电话，对方订购了1吨蕨菜干。”孙桐惠说，现在农户基本上不用担心蕨菜干的销路，因为每年都有很多韩国客商上门找他收购。一般情况下，每年经他之手销售的蕨菜干总价值超过300万元。

【点睛】市场经济时代，缺的不是赚钱致富的机会，而是发现商机、抓住商机的眼光和敏感。孙家兄弟能把当地司空见惯的蕨菜卖到韩国，做成产业，看似偶然，实际上有其必然，那就是“处处留心皆商机”。（易其洋）

扮靓家门口，让轻轨从风景中穿行 高桥镇拥抱“地铁时代”

本报讯（朱军备 续大治 谢静静）驱车沿地铁一号线进入鄞州高桥镇，鳞次栉比的新楼和商铺拔地而起，一个个新建中的农村新社区渐显风姿，勾勒出“蝶变”中的都市小镇曼妙身影。伴随着“地铁时代”的到来，高桥镇建设项目建设将超过70亿元，曾经的“通道式”近郊镇正投入宁波都市核心区怀抱。

由于历史原因，过去高桥镇的功能、形象、产业定位长期停留在城乡接合部状态。随着地铁一号线和地面高架的强力推进，该镇作为宁波大都市西进战略要地、鄞西开发重要区块的定位凸显，一个集商贸、居住和休闲为一体的新城蓝图铺就。

地铁一号线带来的美好前景，使高桥镇出现“上下同欲”的好势头。两年来，该镇拆迁了2163户地铁沿线居民房屋、搬迁了100家企业。以此为契机，全镇拆除旧村140万平方米，建新村100万平方米，均创历史之最。“上施以令，下助以功。群众对城市美好生活向往的使这项艰巨工作如期完成。”镇长陈德全说，以区域现代化、产业都市化、农村景观化的高标准谋划，目前17个村纳入镇建成区范围，集镇面积因此扩大了一倍。

框架拉开，一大批高品质城镇配套设施紧紧跟

上。目前，高102米、地面建筑面积近6万平方米的商会大厦及建筑面积3万平方米的三星级酒店已开工；投资超过1.2亿元的镇文化中心、市民广场工程已进入方案深化阶段；容纳18个班级的高桥镇中心幼儿园主体工程已完工。君和园、君园和庄、四季翠园、学苑名府等高档楼盘纷纷入驻抢滩……

借企业大拆机会，该镇新规划了占地200亩的岐阳新材料产业集聚区，打造都市型工业的集聚洼地。目前，集聚区已引进“华缘”等企业，预计3年后产值将达到10亿元。同时，现代服务业也如雨后春笋般崛起。两年来，该镇服务业投资达35亿元，涌现了梁祝产业园、史翠英房产、恒威房产等企业，预计到今年年底，服务业增加值将占全镇GDP的35%。

地铁的开通将使人流激增，也对环境提出了更高的要求。为此，高桥镇一方面结合“五水共治”、“三改一拆”，开展“美丽镇村，幸福家园”建设；另一方面挖掘当地梁祝爱情文化、运河文化、博物馆文化、商帮文化，调整旅游规划，使之“串珠成链”。目前，该镇正集中精力打造4.65公里的后塘河景观带，从而使轻轨和甬梁线沿线呈现“十里不同景，人在画中游”的美景。



桑果熟了

每年4月底至5月底是桑果的成熟季。近日，以“快乐农庄，紫色诱惑”为主题的天宫庄园桑果节在鄞州举行，众多市民家庭纷纷入园开展品尝桑果、体验采摘乐趣的亲子游活动。天宫庄园是我市最大的桑果种植基地，占地30多万平方米。

（施超 贾婧娜 摄）

甬城微博专刊

http://weibo.com/nbrb

#您播报#



@浮木生：好好的楼道白墙变成了这个样子！这样的广告是怎么进来的？

@风曾经来过：今天，去四明山摘樱桃。看到村民为防小鸟啄食樱桃拉了密密麻麻的丝网，上面挂着许多干瘪的小鸟尸体。救下来一只小鹰，可是已经奄奄一息。把它放到田地里放生，已经无法飞行，只好在它身边放了食物和水。能不能活下去只能看小鹰自己的造化了。

@小脑袋摇啊摇：【爱的酥心糖 传递正能量】周末去江东欧尚，逛到二楼不久忽觉头晕目眩，在饮料区难忍晕眩席地而坐。这时周围几位工作人员发现后，关切的围到我身边。得知我的症状，其中一位姐姐还送来两颗酥心糖，我吃完之后，很快就满血复活。谢谢大家，希望我们的生活里爱心常在。

#每日读报#

《冒用QQ骗得“男友”6万元》（宁波日报4月28日A6版）

@甬上浪子：年纪轻轻就打这种歪主意，见利忘义啊。

#宁波微影#

@山高天为峰：人间四月春千里，柴火烤笋农家乐，尺八大锅炖香入，舌尖上的宁波味。



#微生活#

@宁波日报：【地瓜干】1.将红薯削皮洗净。2.喜欢甜的人可以刷层蜂蜜，不过原味也很不错。3.放入电饼铛烘烤，不用油，但是要不断翻面，一直到水分烘干，表面焦黄色即可。

（记者 金雅男 王珏 整理）

“蛟川走书”传承基地成立

本报讯（沈颖 张寒 王量迪）一起醒木敲击，一曲音乐响起，一腔原汁原味的张亚琴调在大堂内久久回荡……日前，镇海区招宝山街道后大街社区成立了“蛟川走书”传承基地，成为该区首家系统展示“蛟川走书”这一非物质文化遗产内涵、历史变革、延伸拓展的综合性基地。

后大街社区在该基地的设计布展中重点突出“传承”二字，将基地细分为小型展览馆、“蛟川走书”剧场区和日常学习区三个区块，通过收集整理“蛟川走书”的表演特点、唱腔韵味、艺术流派、乐器伴奏等相关资料，留住传统民间艺术的特色；同时积极邀请传承人张亚琴及其徒弟对基地进行辅导，组织举办“蛟川走书”演出、座谈等活动以及走书剧本的创作，让“蛟川走书”走进社区。